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Калашникова Людмила Володимирівна,
Центральноукраїнський державний педагогічний університет- 

імені Володимира Випниченка, 
старший викладач кафедри практичної психології

УСАМІТНЕННЯ В ЖИТТІ ЮНАКА

У психології доведено, що особливої значущості проблема усамітнення 

набуває саме в юнацькому віці. Основними факторами, що сприяють прагненню 

юнаків до усамітнення виступають зміна соціальної ситуації розвитку, труднощі 

адаптаційного періоду в новому соціальному оточенні, недостатній рівень 

розвитку навичок міжособистісної взаємодії, емоційна нестабільність, юнацький 

скептицизм і максималізм та інші обставини[1]. Крім того саме в юнацькому віці 

особистість ототожнює своє «Я» із власними життєвими цінностями, поглядами 

та інтересами.

Аналіз наукової літератури дозволяє констатувати, що сутність усамітнення 

як наукового феномену цікавить не тільки психологів, але й філософів та теологів. 

Філософ і теолог П. Тіллех писав, що наша мова мудро відчуває дві сторони буття 

на самоті. Якщо поняття самотність виражає біль через буття на самоті, то 

усамітнення - велич буття на самоті.

У психології під усамітненням розглядають обмежений в часі акт 

добровільного фізичного відсторонення особистості від навколишніх, що може 

супроводжуватися переживанням не тільки почуття самотності, але інших 

почуттів.

У загальнотеоретичному плані проблемою самотності та усамітнення 

займалися як західні (Е. Берн, М. Мід, Д. Рісмеп, Г. Саллівен та інші), так і 

вітчизняні (С.Л. Вербицька, Г.С. Костюк, Ю.П. Кошелева, М.М. Литвак, 

С.Д. Максименко та інші) науковці. Психологічні аспекти цієї проблеми 

досліджували Л.А. Варава, Н.Д. Володарська, О.В. Данчева, В.І. Сіляєва, 

Ю.М. Швалб. І.С. Кон одним із перших ґрунтовно дослідив особливості 

самотності та усамітнення в юнацькому віці, причини, які сприяють виникненню 

цих станів та їх вплив на формування особистості юнака.
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Узагальнюючи погляди науковців можна констатувати, що саме в 

юнацькому віці, коли відбуваються суттєві зміни в пізнавальній, емоційно- 

вольовій, поведінковій та особистісній сферах, проблема усамітнення стає 

особливо актуальною. Йдеться про якісне оновлення соціальних зв’язків з 

навколишнім, зміни в прагненнях особистості та у формах самоорганізації, 

юнацький максималізм та інші обставини [3, с. 6-10]. У юнаків спостерігається 

зміна відношення і до власної особистості. Молода людина починає 

ототожнювати своє «Я» з життєвими цінностями, інтересами та поглядами.

На думку И.С. Кона саме на цьому етапі онтогенетичного розвитку 

особистості змінюється відношення до власної особистості. Юнаки претендують 

не тільки на повагу до себе з боку навколишніх, вони прагнуть самоствердитися 

[З, с.10-11]. Поруч із цим у юнаків активно формується почуття самотності як 

наслідок народження внутрішнього життя юнака [2, с. 58]. Саме потреба в 

психологічній інтимності виступає способом саморозкриття та проникнення у 

власний та внутрішній світ іншої людини.

Одним із способів реалізації потреби в психологічній інтимності виступає 

прагнення до усамітнення, яке покликане виводити особистість поза порядок 

речей, споглядати світ та сприяє зануренню в роздуми філософської 

спрямованості.

На думку науковців усамітнення здатне виконувати регулятивну функцію 

як в сфері міжособистісних стосунків, так і в процесі самоудоскоиалегпія 

особистості. Дійсно, добровільне усамітнення, включаючись до механізму 

зворотнього зв’язку, допомагає індивіду регулювати оптимальний рівень 

міжособистісних контактів, без утоми та дратівливості за умови їх перебільшення 

[4, с.564]. Поруч із цим усамітнення може стати одним із ефективних способів 

самовдосконалення особистості юнака, оскільки дає можливість зануритися в 

особистісну рефлексію. Усамітнення активізує внутрішній діалог юнака, змушує 

його зайнятися самоаналізом та замислитися над сенсом свого існування. Воно 

дозволяє юнакові зануритися в рефлексивні пошуки своїх позитивних та 

негативних якостей, переваг і недоліків. У результаті такої внутрішньої роботи у 

29



юнака виникає прагнення до самовдосконалення, яке реалізується через свідомий 

розвиток позитивних особистісних рис та якостей.
Узагальнюючи викладений матеріал можна констатувати, іцо прагнення 

юнаків до усамітнення необхідно розглядати позитивною тенденцією їх 

психічного розвитку, що призводить до налагодження сприятливих стосунків із 

навколишніми та до самовдосконалення особистості юнака.
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